

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN



培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

第43期 总第1032期 2014年11月21日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



听师长  
说立德

## 阅读点亮梦想

访江苏省新闻出版局局长、省全民阅读活动领导小组办公室主任周琪

本报记者 杨晓勤

**开栏的话:**如何从阅读中汲取道德的养分,怎样在学习生活中养成良好的行为习惯……从本期开始我们将不定期地邀请专家、老师、家长、辅导员等,在“听师长说立德”这个新设的专栏里,与同学们一起聊聊美德养成的话题。

“我记得有一个说法——‘天堂就应该是图书馆的模样’。”11月12日,江苏省新闻出版局局长、省全民阅读活动领导小组办公室主任周琪伯伯饶有兴趣地谈起青少年读书的话题。

### 爱读书——阅读会让世界更宽广

周琪说,“书籍是人类文明进步的阶梯,通过每一个个体的阅读,我们的民族、文化特性才得以传承。目前正在进行的书香江苏建设,就是要让阅读真正成为江苏人的一种生活方式和精神特质,人人因读书而精彩,家家因书香而幸福,城乡因书香而美丽。”

“点一盏书香的灯,让阅读点亮梦想,对青少年来说显得尤为重要。”此时,周琪像一位

和蔼的长者,话里话外流露出对中小学生的殷殷期望,“因为他们正处在世界观、人生观逐步形成的时期,一本好书就如同一位位良师益友,陪伴引领他们成长。”

周琪说,自己同样在读书中受益匪浅,“一本好书就像一个巨大的宝库,藏着大量的奇珍异宝;一本好书还像一段荡气回肠的人生经历,读来宛如置身其中。这些大大增加着我

们的知识,充盈着我们的心灵。读书的确会让人眼光更高远,让自己觉得世界更宽广。”

周琪说,现在可供青少年选择的书太多,阅读的方式多种多样,有传统的纸质书,还有灵活的电子书。“这两种阅读方式其实可以互为补充。电子书方便快捷但呈现出碎片化现象,纸质书的方便批注、方便回顾,更容易让读者带着思考去读书。”

### 读好书——让城市乡村飘逸书香

对千百年来流传下来的“开卷有益”这句话,周琪认为要辩证地看待,“好书,的确是开卷有益,但目前图书市场良莠不齐。”对此,周琪觉得自己责无旁贷:“我们在繁荣图书出版的同时,还要严把质量关,为广大读者提供推荐更多的好书。”同时,周琪也建议,“多读书,一定要读好书,请家长和老师也一起行动起来,为孩子们挑选一些有益身心的好书,并通过丰富多采的形式,激发同学们的阅读兴趣,比如阅读课程、阅读比赛、亲子阅读、读书分享等。”

对解除农村孩子的“无书苦恼”,周琪局长信心十足:

“2010年,江苏在全国率先实现农家书屋行政村全覆盖,去年,又开始了农家书屋提升工程,就是要确保让农村少年儿童在家门口就有图书室,特别是近来数字阅览室的建设,更是为农家书屋插上了信息化的翅膀。这样,农村少年儿童特别是留守儿童,随时有好书相伴,可以及时和远方的父母沟通感情。农村只要有一个留守儿童,农家书屋就不能撤!你怎么知道他们不会成为今后的莫言呢。”

说到农家书屋,周琪感慨地说:“特别值得一提的是,一个个农家书屋里,都有广大‘五老’(老党员、老专家、老教师、

老战士、老模范)的默默坚守,他们日复一日,带领指引着青少年读书学习、开展活动,活跃在城市乡村的每个角落,始终任劳任怨,无私奉献。他们就是领读者,更是播种者,把读书的种子播撒到每个孩子的心田。”

对惠及千千万万农家娃的农家书屋,周琪还有更远大的目标:“充实农家书屋图书,增加未成年人读物,打通农家书屋和县(市、区)图书馆通借通还渠道,同时,还要因地制宜积极开展阅读活动,吸引农家娃多读书、读好书。真正形成人人想读书、人人爱读书、人人常读书的良好风尚,让浓浓书香飘逸每个乡村。”

### 善读书——从小养成读书好习惯

“好习惯会受益终生,阅读也是如此。”周琪说,“这一点欧美一些国家的人做得比较好,很多人包里都放一本书,公交上、地铁上可以随时拿出来翻阅。真的是手不释卷啊。”

周琪认为,从小养成读书的好习惯,家长的言传身教非常重要,“人生的起跑线不是小学一年级,而是家长的言传身教,真正的阅读是从家庭开始的。阅读是有个性的,家长应该引导孩子个性化阅读的形成。同时,孩子的阅读与

饮食一样,需要相对合理与健康,才能令他更好地发展。如果有些孩子不感兴趣,家长可通过陪读、分享的方式,让他先了解其中的魅力,或利用其它媒介,比如电影、电视剧先吸引他,再反过来引导他阅读,培养他的兴趣。我觉得这样的方法很实用,家长们不妨试试。”

令周琪感到高兴的是,随着“书香江苏”的全面推进,书香校园也成了全省中小学同学们养成读书好习惯的重要途径。“据我所知,全省各地涌现了很

多大大小小的读书会、读书沙龙、文学社,有的班级家长还会小范围组织起来进行读书讨论。学校里的读书节、图书角都给孩子们营造了浓厚的氛围,图书漂流、师生共读一本书、读书心得征文、编写校本教材等丰富多采的课内外活动给同学们提供了广阔的天空。我相信,今天播撒书香的种子,定能收获美好的明天。”

临别时,周琪伯伯欣然寄语广大小读者:“阅读点亮梦想,书香成就人生。”

身边  
正能量

## 小小“排头兵”

本报记者 苗苗 通讯员 柳怀玉 王兆浚 谭昌奎

初冬的早晨,气温已降至个位数。盱眙县三河实验小学的操场上,同学们正在做早操,四(1)班队列的“排头兵”叫侍克凡。虽然个头在班上最矮,但做操却最认真,每一个动作都力求完美,红红的小脸上总是挂着微笑和那对深深的酒窝。

在班上,侍克凡是大家的“解忧果”,谁的铅笔忘带了、本子不够用、题目解不出……总是第一时间想到侍克凡,就连和父母闹矛盾,也会向侍克凡吐露心声。在家里,他是父母的小帮手,知道父亲身体不好,每天放学回到家便为父亲端茶倒水,整

理床铺。有时候,父母回家较迟,他边照顾弟弟,边做好饭菜等父母回来。

在老师和同学的眼中,说话有些奶声奶气的侍克凡乐观、开朗,可他们不知道,小小年纪的侍克凡在家是个独立、积极的小男子汉。由于父亲残疾,母亲无业,全家人的生活仅靠父母打零工的微薄收入维持。知道家中的困难,看到同龄孩子玩着玩具,侍克凡只是站在旁边瞧瞧,从不开口向父母要。

父母每天会把套金属丝的活儿带回家中,加班加点。每天晚上,完

成作业后,侍克凡都会加入,“我每天干两小时,能套好几百呢!”在昏暗的灯光下长时间低头工作,坚硬的金属丝时常戳到侍克凡柔嫩的小手,可他从不叫苦,“父母挣钱不容易,我挣到的钱一分也不要,全部交给爸妈。”前不久,班上发起为西部山区贫困学生捐款的活动,侍克凡捐出了5元钱,虽然不多,可这都是他捡废旧换来的,“学校的老师和同学们给我很多帮助,我也想为西部山区的学生出一份力!”

家里没什么课外书,侍克凡就找同学借看着,每天下课,当别的同

学追逐玩耍时,侍克凡总是如饥似渴地看着借来的课外书。小小年纪的他,不爱看卡通、不爱读童话,却偏爱名人传记,“从书中,我知道很多名人的童年都是很苦的,但是,他们却能战胜苦难,取得成功,我要向他们学习!”从邻居家的电视里,侍克凡看到环境污染日益严重,他暗自下决心,以后要当一名科学家,治理污染,让身边重现碧水蓝天。为了这个远大的理想,侍克凡努力着。

(侍克凡同学获得2014年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)



读者  
来信

### 点滴中凝聚道德的力量

作为班主任,我每周都会围绕主题,精心挑选不同的故事,在晨会课“道德讲堂”上讲给学生听。这些故事,不仅仅讲述了一件事,更重要的是其中都包含着丰富的道理和感悟。每当讲完一个故事,我都会引导学生们去思考该从中汲取什么。“道德讲堂”开讲至今,已有将近一年时间,我带的学生现在变得更团结、更友爱,班级俨然成为他们的大家庭,凝聚力特别强大。

——昆山市开发区实验小学教师 陈剑楠

### 参天大树起于幼苗

一个人并不是天生就是参天大树,都要从幼苗慢慢成长,那么,如何才能长成“大树”呢?从《从小做起 迈好人生第一步》这篇报道中,我领悟到要“从小做起”。从小事做起,是人生良好的开端,是取得成功的第一步。从现在起,我要向文中的人物学习,做一个美德少年。为长成大树,从小事做起。

——沐阳如东实验学校初一(13)班 吴彤

### 要做道德小公民

随手拧紧滴水的水龙头,你会从那不再孤独流泪的水龙头中感受道德;从绿草茵茵的草地旁绕道,你就会从那在微风中欢笑的草儿中领悟道德……往往在不知不觉中,道德就会降临你身边,希望你抓住这小小的机会!让我们行动起来,争做“道德小公民”。——东海县石榴街道中心小学三(7)班 陈子城

### 责任在于行动

勿以善小而不为,勿以恶小而为之。不要小看细节的力量,滴水可以穿石,星火可以燎原。我不愿再做生活的旁观者,冷眼看这世间的纷纷扰扰,而要做生活的参与者,亲手打造全新的生活。责任,是个动词,需要你我来参与。让我们行动起来,去尽我们的责任吧!世界需要你的责任,需要我们大家的责任!

——常州市中天实验学校九(4)班 蒋欣

### 好习惯成就大未来

“少若成天性,习惯成自然”,从小养成的良好习惯将影响孩子的一生。小学生的习惯养成,老师尤其是班主任有着义不容辞的责任。教师是孩子心中的太阳,是学生的一面镜子,一个有良好习惯的老师才能带出有良好习惯的学生。老师不但要用真心去激励学生,而且要用自身的人格魅力去影响学生,让学生在学校的学习和生活中,不断地受到熏陶和教育。

——扬州市杭集镇三笑小学教师 沈冬春

责任编辑:曹毅  
邮箱:zbzhyw@163.com  
电话:025-86261721